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Com os pobres de Porto Alegre

o primeiro pedinte do dia o porto-alegrense de classe média reage com humor, generosidade e

até emocdo. No segundo pedinte, os bons sentimentos ja diminuiram. No terceiro, no quarto, no

décimo, deram lugar a irritagdo e até mesmo a furia, que vao desde a férmula “vai trabalhar,
vagabundo” (mas com esse desemprego?) até o pensamento genocida. Nao é s6 em Porto Alegre que
acontece. Nova York, por exemplo, estd numa campanha cerrada para banir os pedintes do metrd.

Na guerra das cidades, a solidariedade é a primeira baixa, uma baixa que temos de lamentar.
Quando ocupou o cargo de primeiro-ministro em Israel, Golda Meir costumava dizer: “Podemos
perdoar tudo aos nossos inimigos — menos que
tenham obrigado nossos filhos e os deles a se
matarem mutuamente”. Uma coisa que ndao deviamos

perdoar ao regime de feroz competitividade em que
vivemos é que tenha nos tornado mais duros e

insensiveis.
Antes de chegar a fase do assalto, os

pobres fazem o que podem, recorrendo
inclusive a criatividade: numa sinaleira da
Nilo Pecanha, minha mulher foi saudada por
dois garotos que lhe pediram um trocado —
cantanto um jingle de autoria deles: “A
senhora que € tdo simpatica / Veja a nossa
vida dramadtica”, ou algo no estilo. Nao
chegava a ser um musical da Broadway, mas
o potencial de aperfeicoamento é 6bvio: bem
pode ser que, na préoxima vez, tenhamos um
espetdculo de danga, ou quem sabe até uma
6pera (que nio serd, claro, A Opera do
Malandro, do Chico).

“Com os pobres de Paris/aprendi uma
licdo”. Com os pobres de Porto Alegre

w
também da para aprender uma licdo. A .
dignidade humana sempre dd um jeito de )
sobreviver, através do humor e da Jornal Zero Hora, Porto Alegre, 20 de marco de 1994 - Revista ZH. p. 13.
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PEIES

Zuestdo - 01

Em qual alternativa o mecanismo de retomada do referente os pedintes de Porto Alegre evidencia um descuido
relativo as orientacdes para a regéncia preconizadas pela norma culta?

Percebe-se que o autor ficou sensibilizado com os pedintes de Porto Alegre, que, nas sinaleiras da

capital, tentam ganhar algum dinheiro que lhes garanta a sobrevivéncia. Pedir, e ndo roubar, ndo
impede, porém, que a maioria das pessoasg_s)acuse de vagabundos, desejando ate afasta-los do
convivio da sociedade. No texto, fica evidente que Scliar Ines defende ao destacar a preservag,%)o da
sua dignidade face as adversidades de uma condigéo so(cj:i)al que m%é desfavoravel.

e

Zuestdo - 02
Na construcdo do sentido e da argumentacao, os sinais de pontuacdo convertem-se num importante recurso.

Julgue se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma sobre o emprego desses sinais no texto |.

() Osparénteses (l. 4 el. 26-27) sdo usados para intercalar comentarios do autor que introduzem uma espécie
de ressalva em defesa dos pedintes.

() Ostravessoes (l. 8 el. 18) provocam uma pausa maior, argumentativa, que destaca a idéia apresentada no
que se segue.

() O ponto (I. 33) provoca a fragmentacdo de uma parte da frase iniciada na linha 30, o que confere maior
expressividade ao fechamento do texto.

A sequéncia correta é

a F-F-V
b) V-V-V.
) V-F-V.
d F-F-F
e) V-V-F
Zucetia - 03

Para provocar a adeséao do leitor a sua argumentagéo, o autor explorou a polifonia, com o testemunho direto de
participantes das cenas apresentadas ou de figuras publicas, e a intertextualidade, com a referéncia a um verso
de uma cangéo famosa na Franga dos anos 50 e a um musical de autoria de Chico Buarque.

Muitos desses procedimentos estdo sinalizados no texto pelas aspas. Esse sinal de pontuacéo sé NAO esta
demarcando a expresséo do(a)

)  xingamento de motoristas irritados com os pedintes.

) declaragao feita por uma figura importante na histéria recente do Oriente Médio.
) Jjingle com o qual os pedintes abordam os motoristas.
)
)

o 0 T

observacéo feita pelo autor ao se lembrar da obra de Chico Buarque.

e) intertexto no qual Scliar se baseou para titular seu texto.

Zuestio - 04
Na abertura do texto, aparecem dois periodos simples (I. 1 e 2). Caso o autor tivesse optado por reunir esses dois
periodos em um Unico, mantendo a mesma re]agéo de sgntido implicita no texto, todas as conjungbes apresentadas
nas alternativas serviriam a esse proposito, A EXCECAO DE

a) contudo.

b) porem.

c) todavia.

d) entretanto.
e) portanto.
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Zuestao - 05

Nova York, por exemplo, esta numa campanha cerrada para
que sejam banidos do metré os pedintes.

Se comparada com a versao do texto (I. 5), & possivel afirmar que, na reescrita acima,

mantém-se a oragao subordinada na forma reduzida.

apresenta-se o termo os pedintes como sujeito e, com esse termo, é feita a concordancia verbal na oragao
subordinada.

desfaz-se a ambiguidade gerada pela posicéo do termo do metr6, que, na linha 5, pode ser interpretado como
se referindo tanto a os pedintes quanto a banir.

Esta(&o) correta(s)

a) apenasl.

b) apenaslell.

c) apenasllielll.

d) apenaslil.

e) Lllelll.
Zucstzo - 06

Em “Podemos perdoar tudo aos nossos inimigos” (I. 7-8), o emprego de perdoar evidencia sua transitividade e o
padrdo com que a oragéo se organiza. Nesse contexto, o verbo estd acompanhado de objeto indireto, que indica
pessoa(s) a quem se perdoa, e de objeto direto, que denota o que se perdoa. Esse padréo frasal, com verbo
transitivo direto e indireto, também se encontra em

Agradeceu ao amigo o apoio.

Assistiu ao jogo com os amigos.
Comunicou a data da viagem.

Pagou a divida do amigo.

Respondeu ao e-mail na mesma hora.

Para responder as questdes de nimeros 07 e 08, leia o texto do chargista Marco Aurélio, retirado da edigéo de 13
de julho de 2007 do jornal Zero Hora.

Zuestao - 07

No texto, o baldo contém a observacéo feita pelo
motorista diante do menino na sinaleira. Essa
observacao se expressa linguisticamente num periodo
composto cuja ultima oragéo se articula a anterior
através de um conetivo que destaca a idéia de

a) finalidade.

b) adigcéo.
o C) concesséo.
r - ;;é‘ ; d) comparagéo.
i 3 lﬁrco.aﬁ(ahg&;zﬂharg.cgm.nr e) opos |gé0.
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Zuestao - 08

Julque se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma sobre as semelhancgas entre o texto | e o texto Il.

() Embora mais de uma década separe a publicagdo de um e outro texto, a foto no texto Il denota uma realidade
social semelhante a tematizada no texto I.

() Nos dois textos, os meninos pobres recorrem a criatividade para enfrentar condi¢gdes sociais adversas.

() Mesmo constituindo géneros textuais distintos, a crénica (texto I) e a charge (texto I) prestam-se a denuncia
e ao alerta sobre o descaso da sociedade em relagéo aos pobres e desfavorecidos.

A seqliéncia correta é

a) F-F-V.
b) V-V-V.
) V-F-V.
d V-V-F
e) F-F-F
Literatura Brasileira — 2|

O que significa o Brasil e o brasileiro?

Sdo as tragédias, como a queda do Airbus A 320 da TAM?

Eo esporte, o orgulho de pertencer a um pais que recebeu tantas medalhas no PAN 2007?
€ a violéncia a qual qualquer cidaddo estd exposto?

T a milsica baiana, que toca do Oiapoque ao Chui?

E o sertanejo? Ou o caboclo? Ou o paulista? Ou o qué?

A literatura tenta representar essa alma brasileira, mas s tenta, porque ela é multifacetada, miltipla.

Vejam como os textos lidam com isso.

Zuestio - 09

Com as estéticas realista e naturalista, que negavam a idealizagdo romantica, inaugura-se um novo olhar sobre o
Brasil. Essa nova forma de conhecer o pais vai-se intensificar no pré-modernismo e culminara com a necessidade
de resgatar a verdadeira alma nacional. No modernismo,

a) os artistas concordavam com a idéia de que a arte cristalizada e conservadora, baseada em antigos padrées,
era coisa do passado.

b) asvanguardas surgem, no inicio do século XIX, sem apresentarem um projeto préprio e sem uma intencao
em comum.

c) aproducgéo artistica se mostra, em 1922, de modo ruidoso, enquanto o publico rejeita as propostas, que, no
entanto, ndo rompiam com a tradic&o.

d) os artistas estavam mais preocupados em questionar as elites do que em professar uma auténtica brasilidade.

e) todas as caracteristicas do Romantismo voltam, principalmente a idealizacdo da mulher.
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Zuestae - 10
Se a alma brasileira tem suas particularidades, nosso Papai Noel também tem as suas.
Leia com atencéo:

Papai Noel entrou pela porta dos fundos

(no Brasil as chaminés nao séo praticaveis),

entrou cauteloso que nem marido depois da farra.
Tateando na escuriddo torceu o comutador

e a eletricidade bateu nas coisas resignadas,

coisas que continuavam coisas no mistério do Natal.
Papai Noel explorou a cozinha com olhos espertos,
achou um queijo e comeu.

Depois tirou do bolso um cigarro que nao quis acender.
Teve medo talvez de pegar fogo nas barbas posticas
(no Brasil os Papai-Noéis séo todos de cara raspada)
e avancou pelo corredor branco de luar.

Aquele quarto é o das criancas

Papai entrou compenetrado.

Os meninos dormiam sonhando outros natais muito mais lindos
mas os sapatos deles estavam cheinhos de brinquedos
soldados mulheres elefantes navios

e um presidente da republica de celuldide.

Papai Noel agachou-se e recolheu aquilo tudo

no interminavel lenco vermelho de alcobaca.

Fez a trouxa e deu o nd, mas apertou tanto

que la dentro mulheres elefantes soldados presidente brigavam
por causa do aperto.

Os pequenos continuavam dormindo.

Longe um galo comunicou o nascimento de Cristo.
Papai Noel voltou de manso para a cozinha,
apagou a luz, saiu pela porta dos fundos.

Na horta, o luar de Natal abengoava os legumes.

(Papai Noel as Avessas, de Carlos Drummond de Andrade.)

Segundo o texto, o Natal no Brasil é diferenciado, porque

I.  hauma desmistificagdo da figura de Papai Noel, que fica convertida em um cauteloso gatuno.

Il.  “Longe” (tltima estrofe) se opde a proximidade dos que sdo abengoados: os legumes, e ndo os cristaos.

lll.  Papai Noel, ao sair pela cozinha, mostra que o Natal no Brasil é feito para os trabalhadores, néo para os
patrdes.

Esta(do) correta(s)

a) apenasl.

b) apenaslell.

c) apenaslelll.
d) apenaslielll.
e) apenaslll.
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Zuestao - 11

Macunaima, de Mario de Andrade, é considerado um livro revolucionario, porque compde o perfil de um heroi
multifacetado e inspira-se no folclore indigena da Amazénia, embora o espaco da narrativa ndo possa ser resumido
a regido amazodnica. Macunaima

. éosimbolo do povo brasileiro e corresponde a imagem do heroéi apresentada nos romances indianistas.

Il.  ndotem carater e, durante a narrativa, ndo ha nenhuma referéncia a uma caracteristica positiva da personagem.

lll.  transforma-se durante a narrativa, assumindo as feicées das diferentes racas que deram origem ao povo
brasileiro (indio, negro e europeu).

Esta(do) correta(s)

a) apenasl.

b) apenaslell.

c) apenaslelll.

d) apenasllielll.

e) apenaslll.
Zuestio - 12

Aregido Nordeste do Brasil sempre enfrenta um problema crénico de seca. Anténio Conselheiro era um beato que
profetizava a transformagéo do sertdo em mar, anunciando o Juizo Final. Leia com atengao:

A urbs monstruosa, de barro, definia bem a civitas sinistra do erro. O povoado
surgia, dentro de algumas semanas, ja feito em ruinas. Nascia velho. Visto de longe,
desdobrado pelos cdmoros, atulhando as canhadas cobrindo area enorme, truncado
nas quebradas, revolto nos pendores — tinha o aspecto perfeito de uma cidade cujo
solo houvesse sido sacudido e brutalmente dobrado por um terremoto. [...]

Feitas de pau-a-pique e divididas em trés compartimentos minusculos, as
casas eram parodia grosseira da antiga morada romana: um vestibulo exiguo, um
atrium servindo ao mesmo tempo de cozinha, sala de jantar e de recep¢éo; e uma
alcova lateral, furna escurissima mal revelada por uma porta estreita e baixa. [...]
Traiam a fase transitéria entre a caverna primitiva e a casa. [...] O mesmo desconforto
e, sobretudo, a mesma pobreza repugnante, traduzindo de certo modo, mais do que
a miséria do homem, a decrepitude daraga. [...]

[...]Vinham [as caravanas de fiéis] de todos os pontos, carregando os haveres
todos; e, transpostas as ultimas voltas do caminho, quando divisavam o campanario
humilde da antiga Capela, caiam genuflexos sobre o ch&o aspérrimo. Estava atingido
o termo da romagem. Estavam salvos da pavorosa hecatombe, que vaticinavam as
profecias do evangelizador. Pisavam, afinal, a terra da promiss&o — Canaé sagrada,
que o0 Bom Jesus isolara do resto do mundo por uma cintura de serras...

Chegavam, estropeados da jornada longa, mas felizes. [...]

(Os Sertdes, de Euclides da Cunha.)

Assinale V (verdadeira) ou F (falsa) em cada afirmativa a seguir.

) A comparacgéo entre as casas de Canudos e as moradias romanas remete a sua divisdo interna.
) Mais do que a miséria humana, a descricdo do povoado refere-se ao processo de decadéncia da raca
humana.
() Ascasas do povoado de Canudos sao precarias, simples e despojadas, o que da a sensagéo de amplitude,
claridade e liberdade.
() A pobreza das pessoas é deduzida pelo fato de terem pouquissimos bens, a ponto de poderem carregar
todos.

(
(

A ordem correta é

a F-V-V-F
by F-F-V-F
) V-F-F-F
d V-V-F-V
e V-F-V-V.
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ZLuestio - 13

Se Euclides da Cunha escreve sobre o sertanejo em Os sertées, Monteiro Lobato, em Urupés, retrata o caboclo.
Leia com atencgdo o seguinte fragmento:

[...]averdade nua manda dizer que entre as ragas de variado matiz,
formadoras da nacionalidade e metidas entre o estrangeiro recente e o
aborigine de tabuinha no beico, uma existe a vegetar de cécoras, incapaz
de evolugdo, impenetravel ao progresso. Feia e sorna, nada a pbe de pé.|[...]

Jeca Tatu é um piraquara do Paraiba, maravilhoso epitome de carne
onde se resumem todas as caracteristicas da espécie. [...]

De pé ou sentado as idéias se lhe entramam, a lingua emperra e ndo
ha de dizer coisa com coisa.

De noite, na choca de palha, acocora-se em frente ao fogo para
*aquenta-lo”, imitado da mulher e da prole.

Para comer, negociar uma barganha, ingerir um café, tostar um cabo
de foice, fazé-lo noutra posicao sera um desastre infalivel. Ha de ser de
cécoras. [...]

Pobre Jeca Tatu! Como és bonito no romance e feio na realidade!

Jeca mercador, Jeca lavrador, Jeca filésofo...

Quando comparece as feiras, todo mundo logo adivinha o que ele
traz: sempre coisas que a natureza derrama pelo mato e ao homem sé
custa o gesto de espichar a méo e colher[...].

Seu grande cuidado € espremer todas as consequiéncias da lei do
menor esfor¢o — e nisto vailonge. [...]

Um terreirinho descalvado rodeia a casa. O mato o beira. Nem arvores
frutiferas, nem horta, nem flores — nada revelador de permanéncia.

Ha mil razbes para isso; porque ndo € sua a terra; porque se o
“tocarem” n&o ficara nada que outrem aproveite; porque para frutas ha o
mato; porque a “criagdo” come; porque... [...]

Jeca, interpelado, olha para o morro coberto de moirdes, olha para o
terreiro nu, coca a cabeca e cuspilha.

—“Nao paga a pena.”

Todo o inconsciente filosofar do caboclo grulha nessa palavra
atravessada de fatalismo e modorra. Nada paga a pena. Nem culturas, nem
comodidades. De qualquer jeito se vive.

(Urupés, de Monteiro Lobato.)

Segundo esse fragmento, pode-se afirmar que

I.  JecaTatu é um sujeito preguicoso, fraco e passivo, que se vale da lei do minimo esforco, pois se alimenta do
que a natureza lhe oferece.

Il.  hauma critica que se opde aimagem idealizada do caboclo, inaugurada por José de Alencar, segundo a qual
a mesticagem do indio com o branco gera uma nacéo forte.

lll.  ocaboclo é apresentado como um parasita que extrai da terra o que ela tem a oferecer, mas, por outro lado,
tem erudicao, pois é filésofo.

Esta(&o) correta(s)

a) apenasl.

b) apenaslell.

c) apenaslelll.
d) apenasll.

e) apenasllielll.
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Zuestdo - 14

Em Grande Sertao Veredas, o narrador define sertdo: “Sertdo. Sabe o senhor: Sertdo € onde o pensamento da
gente se forma mais forte do que o poder do lugar. Viver é muito perigoso”. Nesse conceito, que explica outros
textos literarios de Guimaraes Rosa, é possivel perceber

a) aconfiguragdo de um lugar em que se trava a eterna luta entre bandos e jagungos.

b) todo o perigo a que as personagens ficam sujeitas quando se restringem ao meio fisico em que vivem.

c) o sertdo como um espaco fisico extremamente hostil, onde o homem sofre agressdes psicoldgicas de toda
ordem.

d) o sertdondo como uma regido geograficamente especifica, mas como fruto da proje¢édo do inconsciente das
personagens.

e) o conflito entre o eu e 0o mundo como uma releitura da estética barroca: sertéo X sujeito retoma a antitese
céu X inferno.

Zuestio - 15

Morte e Vida Severina é a obra mais conhecida de Jodo Cabral de Melo Neto. Nela, o poeta mostra um lado do
Brasil: 0 do nordestino que sai do sertdo em direcao ao litoral, e se depara com a miséria e a morte. Observe:

NA CASA A QUE O RETIRANTE CHEGA ESTAO CANTANDO EXCELENCIAS PARA UM
DEFUNTO, ENQUANTO UM HOMEM, DO LADO DE FORA,
VAI PARODIANDO AS PALAVRAS DOS CANTORES

— Finado Severino,
quando passares em Jordao
e 0s dembnios te atalharem
perguntando o que é que levas...
— Dize que levas cera,
capuz e cordéo
mais a Virgem da Conceigéo.
— Finado Severino,
etc...
— Dize que levas somente
coisas de n&o:
fome, sede, privacao.
— Finado Severino,
etc...
— Dize que coisas de néo,
ocas, leves:
como o caixao, que ainda deves.

E possivel identificar, nesse fragmento, que

a) o morto leva somente cera, capuz, corddo e aimagem da Virgem da Conceigao.

b) onordestino alimenta profundo medo do demdnio, pois nem se atreve a engana-lo.

c) odefuntoleva coisas que significam falta ou caréncia.

d) amorte de Severino é uUnica, pois ele n&o se identifica com nenhum outro tipo regional do Brasil.
e) ‘“coisas de ndo” significa tudo aquilo que qualquer morto leva.
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Zuestio - 16

Em Vidas Secas, as personagens giram em circulo a procura de meios para subsistir. E a sina do povo do Sertéo
nordestino, que luta pela sobrevivéncia. Leia com atencéo:

— Fabiano, vocé € um homem, exclamou em voz alta.

[...] E, pensando bem, ele ndo era homem: era apenas um cabra
ocupado em guardar coisas dos outros. Vermelho, queimado, tinha os olhos
azuis, a barba e os cabelos ruivos; mas como vivia em terra alheia, cuidava
de animais alheios, descobria-se, encolhia-se na presenga dos brancos e
julgava-se cabra.

Olhou em torno, com receio de que, fora os meninos, alguém tivesse
percebido a frase imprudente. Corrigiu-a, murmurando:

— Vocé é um bicho, Fabiano.

Isto para ele era motivo de orgulho. Sim, senhor, um bicho, capaz de
vencer dificuldades.

E correto afirmar que, nesse fragmento,

a) onarrador, em terceira pessoa, compara Fabiano a um bicho, o que ele ndo aceita.

b) o narrador, em primeira pessoa, iguala Fabiano a um bicho, o que a personagem rechaga.

c) onarrador, em terceira pessoa, relata que o fato de Fabiano se sentir um bicho € motivo de orgulho.

d) Fabiano se sente mais homem do que bicho.

e) paraFabiano, ser ou ndo um bicho pouco importa.

-~ Il —

Matematica
Zuestao - 17

Um cartaz anuncia a seguinte promogao:

TV DE PLASMA
A VISTA: R$ 3.600,00
ou

EM 12 PARCELAS IGUAIS A R$ 350,00

Sobre essa promocao, é correto afirmar que o valor

a) dosjuros cobrados navenda parcelada é de R$ 500,00.

b) total da compra em 12 parcelas iguais € de R$ 4.000,00.

c) pago, apds ser quitada a 102 parcela, é de R$ 3.600,00.

d) dadivida, apds o pagamento da 82 prestacao, & de R$ 1.000,00.
e) de cada prestagcdo, sem cobrancga de juros, é de R$ 300,00.
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ZLuestio - 18

pessoas.

Para adequar a poténcia de um aparelho de ar condicionado a um ambiente, é
necessario, entre outras coisas, o volume desse local. Na tabela, foram
considerados ambientes ensolarados, com telhado convencional e com 2

Entdo a poténcia do aparelho, para um ambiente que possui o formato de
um paralelepipedo retdngulo com dimensées 9 m x 5 m x4 m, &, em Btu/h,

Volume _ Dia de sol
18 m’ 5200 Btu/h
27m’ 6000 Btu/h
36m’ 8000 Btu/h
45m’ 9200 Btu/h

| e0m’ 10400 Btuh
75m’ | 12800 Btuh
90m’ | 15200 Btuh
120m’ | 17600 Btuh
150m® | 20800 Btuh
180 m® | 22800 Btu/h

Guia de Estudo Unidade II. Volume
Unico. Organizadora: Maria U. C.
Salgado. Brasil: Presidéncia da
Republica, Secretaria Geral, Brasilia,

2006. p. 69.

igual a

a) 9.200

b) 15.200

c) 17.600

d) 20.800

e) 22800
Zuestio - 19

Sobre os v
respectivam

o
<
1
< N

RS
<
|2

Para armazenar agua da chuva a ser utilizada na lavagem
de equipamentos agricolas, um agricultor podera escolher
entre dois tipos de reservatorio, conforme a figura.

olumes V1 e V2 dos reservatoérios | e I,
ente, é correto afirmar que

Reservatorio |

Reservatorio Il

Zuestdo - 20

a

O

o

e

49.152 TT x 10*
262.144 Tt x 10°

Considerando que o diametro da Terra € de 12.800 km e que trés quartos da sua superficie séo cobertos por agua,
entdo a area da superficie coberta por agua €, em km2, igual a
) 3.072 T x 10*
) 4.096 T x 10*
c) 12.288 7 x 10*
)
)

10
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Zuestido - 21
A partir do ponto M (-2, 3), incide sobre o eixo x um raio de luz com inclinagdo dada por tgo. = 3, onde o. é o menor
angulo formado pelo raio de luz e 0 eixo x. Sabendo-se que o raio reflete-se sobre 0 eixo x, as equagdes das retas
gue contém o raio incidente e o raio refletido sdo dadas, respectivamente, por

PEIES

— 2

a) 3X-y+9=0 e 3x+y+9=0

b) 3Xx+y+9=0 e 3x-y+9=0

C) 3X-y+9=0 e x+3y+3=0

d -3x-y+9=0 e 3x+y+9=0

e) 3X-y+9=0 e x+3y-7=0
Zuestdo - 22

Seja C a circunferéncia de raio 10, tangente ao eixo x, com centro sobre a reta x = 2y. Se C esta localizada no 1°
quadrante, sua equacéo & dada por

a) x2+y?-20x-20y+100=0

b) x%+y?-40x-20y +400=0

c) x2+y2-20x-10y+25=0

d) x%+y?+40x + 20y + 400 = 0

e) x2+y?-40x+20y+400=0
Zueotio - 23

O lugar geométrico das imagens dos nimeros complexos z = x + iy que satisfazem a equagdozz+z+zZ=0¢
representado por uma

a) retaque passapor (-1, 0).
b) retatangente a circunferéncia de equacao X2 + y2 +2x=0.
c) circunferéncia com centro (-1, 0) e raio 1.
d) circunferéncia com centro (2, 0) e raio 1.
e) circunferéncia centrada na origem, comraio 1.
Zuestio - 24

Afigura ilustra o grafico da fungéo polinomial f(x) =Ax® + Bx? + Cx + D.

Y /

300

/ 12 10\/25 X

Ent&o é correto afirmar que

1

A=T0

a soma das raizes é 13.

f(x) = (x+12) (x - 10) (x - 25).
f(0) +f(10) =290.

fnunca se anula.

Prova de Acompanhamento Il / 2007
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Geografia — 2 |

Zuestio - 25
Observe 0s mapas:

B g & k\‘,f' ) OCEANO £t S L . OCEANO, T |
'“"s-"g'c:; 4. ATLANTICO *E-*‘i_{;’f o SIUGTICO.
2 Sk e & o Equador ; b
Equador:— - W SIS : ‘_.5_5"&..}‘:51\_ ca prolonga&? i
e o Nordeste | OCEANO
OCEANO i A Rl / PACIFICO
PACIFICO  [calor forte 0o do Caricdimio
1 @ Seco no e de Cap T
Tropico de Capricérnio o]  Sudeste
f ‘} g_?uvas 4
ey rrenciais / h
N ESCALA j J noSul JE ESCALA ib;, Iaguldrts
f P 0 3000 6000
0 3000 6000 % ( .
Ag’ . = : il _¢_ i
km
MORAES, P. R. Geografia Geral e do Brasil. Sédo Paulo: MORAES, P. R. Geografia Geral e do Brasil. S&o
HARBRA, 2003. p. 130. (adaptado) Paulo: HARBRA, 2003. p. 131. (adaptado)

Em relagcéo aos efeitos sentidos no Brasil a partir da atuacéo dos fendmenos El Nifio e La Nifia, é correto afirmar
que as

I.  precipitacdes abaixo do esperado para a regido Norte constituem um fenémeno atribuido a agao do E/ Nirfio.

Il. secas naregido Nordeste e as enchentes na regido Sul sdo atribuidas a agao do resfriamento maior que o
normal das aguas do Pacifico a partir da atuagéo de La Nifia.

lll. primaveras chuvosas e frias da regido Sudeste séo atribuidas a atuagao de La Nifia.

Esta(&o) correta(s)

a) apenasl.

b) apenasll.

c) apenaslelll.

d) apenasllielll.

e) Illelll
Zuestido - 26

Em relagéo ao agronegécio no Brasil, € correto afirmar:

I.  Os complexos agroindustriais relacionados a ele recebem a maior parte dos créditos cedidos pelo sistema
financeiro para o setor agropecuario.

Il. Paraele estavoltada a maioria das pesquisas na busca de novas tecnologias de producgéo, no que se refere
a genética, ao manejo do solo e aoc monitoramento climatico.

lll.  Aagricultura tradicional concorre com a agricultura empresarial moderna, 8 medida que ha investimento em
tecnologia para melhorar os indices de produtividade.

Esta(&o) correta(s)
a) apenasl.

b) apenaslell.
c) apenaslll.

d) apenasllielll.
e) I llelll

Prova de Acompanhamento 111/2007
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Zuestdo - 27

[== PARTICIPACAO NO PIB NACIONAL (2001)

I—HN
PE
1 pe J
AL
[m PI CE [gg
ACE= AP | pA L
AC
Eo’ AM ;? ES

MG

[j 1%

MAGNOLI, D.; ARAUJO, R. Projeto de Ensino de Geografia:
natureza, tecnologias, sociedades: Geografia do Brasil. Sao
Paulo: Moderna, 2005. p. 119.

De acordo com os seus conhecimentos e com a representacao
cartografica em anamorfose da distribuicdo do PIB total pelas
unidades da federacéo, é correto afirmar:

O estado que se destaca na participacéo do PIB nacional
€ 0 que mais tardiamente modernizou suas estruturas
produtivas.

A dimensao territorial ndo exerce influéncia sobre o PIB,
pois, apesar das extensas areas das unidades da
federacado da regiao Norte, a participacéo do PIB é muito
pequena quando é comparada a das unidades do Sudeste.
A importancia do estado de Sao Paulo, construida desde
o periodo colonial, ainda permanece hegeménica.

Esta(&o) correta(s)
a) apenasl.

b) apenasll.

c) apenaslll.

d) apenasllielll.
e) I llell

Zuestio - 28

Considerando o Mercosul, analise as afirmativas:

mercado.

Esta(&o) correta(s)

a) apenasl.

b) apenasll.

c) apenaslelll.
d) apenasllelll.
e Illelll

I.  Reflete o isolamento econémico vivido pelos integrantes desse mercado, o que impede o intercambio de
bens e servigos, a cooperacéao cientifico-tecnologica, a associagéo de empresas e outras medidas operacionais.

Il.  Requerum processo de integracdo econdmica, a partir da criagdo de um mercado comum, permitindo a livre
circulagao comercial e financeira de pessoas e de servigos.

lll.  Necessita de troca cultural e linglistica para uma maior aproximagéo entre os paises integrantes desse

Prova de Acompanhamento Il / 2007
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Zuestio - 29
Observe o mapa:

A MEGALOPOLE BRASILEIRA

Moji hacu
. s Moji-Mfrim

Amel

MINAS / GERAIS

Populagao das cidades
10.000.000 hab.

’ — 5.000.000
‘.Ca._ragumatuba OCEANO ATLANTICO
' e/ | _1.000.000
—. 500.000
|
prs / ! 0 Wk w3
= J S0 e pra —

COELHO, M. A; TERRA, L. Geografia Geral e do Brasil. Sdo Paulo: Moderna, 2003. p. 376.

Em relagdo ao mapa, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.

( ) Eum mapa tematico.
() Representa o aspecto quantitativo em relacéo a populagéo na megaldpole brasileira.
() Caracteriza a relagéo de proporcionalidade entre os lugares na megalopole brasileira.

A seqliéncia correta &
ay V-F-F

b) F-F-V

c) V-V-F

d F-V-F

el V-V-V

Zuestao - 30
Leia o texto:

“A acdo dos agentes do modelado sobre um substrato
geoldgico no qual predominam os dobramentos cristalinos da Era
Pré-Cambriana produziu um relevo tipico [...] As oscilagdes climaticas
do periodo Quaternario e a grande variagéo topografica que marca
sua extensa area de ocorréncia sdo tidas como elementos
explicativos da densidade, complexidade e biodiversidade desse
dominio [...] Os mais importantes nucleos urbanos e industriais do
pais se ergueram sobre os despojos dos ecossistemas florestados
originais [...].”

MAGNOLI, D.; ARAUJO, R. Geografia: a construgdo do mundo: Geografia Geral
e do Brasil. Sao Paulo: Moderna, 2005. p. 107 e 108.

As caracteristicas descritas sdo relativas ao dominio

a) amazdbnico.

b) dos mares de morros.
c) doscerrados.

d) das pradarias.

e) das caatingas.

Prova de Acompanhamento 111/2007



ZLuestio - 31

Leia o texto:

“[...] navida dos sertanejos, um agude € um bem inestimavel.
S6 nos ultimos cinco anos, 20.000 moradores de Mombacga, a
metade da populag&o atual, migraram para outras regides em épocas
de seca. Boa parte deles nunca voltou.”

COELHO, M. A; TERRA, L. Geografia do Brasil. 52 Ed. S&o Paulo: Moderna,
2002. p. 133.

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.

() As medidas governamentais contra a seca no Nordeste, como a constru¢cdo de agudes, tém solucionado o

problema, principalmente, dos sertanejos pobres.

() O Sertao nordestino constitui uma area de baixa densidade demografica e de economia baseada na pecuaria

extensiva de corte e na agricultura tradicional.

() Adistribuicéo de verbas aos municipios das areas atingidas pela seca tem sido uma medida ineficaz para a

solugéo do problema, contribuindo, sim, para a chamada “indUstria da seca”.

A seqléncia correta &
ay V-V-F

by F-V-V

c) V-F-V

d F-V-F

el F-F-F

ZLuestio - 32
Observe o grafico:

[Brasil: estrutura etaria da populacao (1970-2000)

7
T LT L

M Idosos
I Adultos
“* Jovens

MOREIRA, |. O Espago Goegréfico - Geografia Geral e do Brasil. Sao Paulo: Atica, 2002. p. 350.

Com base no grafico e nos seus conhecimentos sobre a estrutura etaria da populagéo brasileira, & correto afirmar:

O grafico indica que, na ultima década, houve aumento da populagao adulta, o que significa ampliagéo da
forca de trabalho.

A tendéncia de aumento do contingente de idosos revela uma nova realidade demografica do pais, exigindo
medidas na area da previdéncia social.

A redugdo da populagéo jovem projeta a diminuicdo da presséo sobre o mercado de trabalho.

Esta(&o) correta(s)
a) apenasl.

b) apenasll.

c) apenaslelll.
d) apenasllielll.
e) Lllelll

Prova de Acompanhamento Il / 2007
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ZLuestio - 33

Observe o grafico:

EVOLUGAO POR TIPO DE OCUPAGAO (EM %)
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COELHO, M. A; TERRA, L. Geografia do Brasil. 5 Ed. Sao Paulo: Moderna, 2002. p. 23.
(adaptado)

A partir do grafico e de seus conhecimentos, € correto afirmar:

a) Mais da metade dos trabalhadores do Brasil ndo tem carteira assinada, ou por exercer atividade por conta
propria ou por trabalhar sem registro nesse documento.

b) A protecao legal através do vinculo empregaticio apresenta tendéncia de crescimento.

c) Como consequéncia da maior abertura aos investimentos estrangeiros e ao comércio externo, o mercado de
trabalho brasileiro mostra evolug&o na oferta de emprego com carteira assinada.

d) Naeconomia globalizada, grande parte dos funcionarios das empresas e industrias passou a ser contratada
em regime fixo, fortalecendo a organizacdo dos trabalhadores e sindicatos.

e) Nadécadade 1990, houve uma diminuicdo do emprego informal.

Zuestio - 34

Considerando as politicas econémicas brasileiras das ultimas décadas, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em
cada uma das afirmativas a seguir.

() Nadécadade 1990, o Brasil optou pela insergao nos fluxos globalizados de investimentos, cuja conseqiiéncia
foi um conjunto de reformas visando a recuperar a atragdo de investimentos estrangeiros.

() Aondarecente de investimentos externos eliminou as desigualdades regionais, tornando préximos os niveis
de desenvolvimento em todo o territorio nacional.

() O ingresso de capitais estrangeiros ocorreu devido, especialmente, ao programa de desestatizacdo da
economia.

A seqliéncia correta é

a V-F-V.
by F-F-V.
) V-F-F
d V-V-F
e) F-V-F

16
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ZLuestio - 35

Em relacdo a formacéo da populagéo do estado do Rio Grande do Sul, € INCORRETO afirmar:

a) Teve a participacdo de diferentes grupos humanos, sendo mais expressiva a dos europeus.
b) A contribuicdo dos indios, mesmo que tenha sido modesta em comparagdo com a que ocorreu em algumas
outras regides brasileiras, foi significativa nas areas de formagéo pastoril.

c) Apercentagem de brancos € menor do que a encontrada na populagéo brasileira em geral.

d) A participagdo de negros nao foi tdo intensa como a que ocorreu em outras regides do Brasil.

e) Adescendéncia portuguesa, alema e italiana constitui a maioria da populagéo do estado.

FatA T T —

Historia
Zuestio - 36

No contexto da histéria do Brasil do Segundo Reinado, constituem efetivas modificagdes socioeconémicas
estruturais:

V.

a proibicdo do trafico externo de escravos negros vindos da Africa.

a mudancga do eixo econémico para a regido Sudeste com a expansao dos cafezais.

a emancipacéo da hegemonia econémica britanica através do desenvolvimento de um capitalismo brasileiro
nacionalista e autbnomo.

a progressiva extingéo do trabalho escravo e a expanséo do trabalho assalariado.

Estao corretas as afirmativas

a) lellapenas.

b) lelllapenas.

c) llelllapenas.

d) lllelVapenas.

e) |, IlelVapenas.
Zuestgo - 37

A EXPANSAO INTERNA DOS EUA ||

. i e ;
> OREGON & (Obtido por tratado |
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m & Inglaterra — 1846) . o7
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ity g 11 [+ -1
Terras obtidas como -'L-T.'pmda Hahrance s,
~ \resultado da guerra com i I

(Comprado ao
México - 1853)

ADAS, M. Geografia da América. Sdo Paulo: Moderna, 1994. p. 150.

Agrande e rapida expansao territorial dos Estados Unidos da América (EUA) no século XIX, dominando territorios
até o oceano Pacifico, foi estimulada por idéias, como a de que seus habitantes eram uma espécie de povo
escolhido para dominar toda a América, constituindo, pois, uma raca dominante que se deveria impor como tal.
Essas idéias que alicercaram a rapida expansao territorial interna dos EUA foram denominadas

a)
b)
c)
d)
e)

Destino Manifesto.

Doutrina da Guerra Preventiva.

Moralismo Wilsoniano.

Politica da Boa Vizinhanca.

Corolario Rooseveltiano da Doutrina Monroe.

Prova de Acompanhamento Il / 2007

17



PEIES

—
Zuestio - 38
A caricatura de Cecil Rhodes (1853 - 1902), o qual personificou as ambicdes
do dominio britanico no continente africano, pode ser entendida no contexto
histérico caracterizado pela

Estao corretas as alternativas

Q0T W
—_— =

()

segunda revolugéo industrial € pela busca de mercados consumidores
de artigos manufaturados e fornecedores de matérias-primas.
intencdo altruista de proteger os povos africanos, permitindo-lhes
compartilhar os elementos da cultura européia que ndo modificassem
0 seu modo de vida tradicional.

partilha da Africa na Conferéncia de Berlim (1884-1885), a fim de delimitar
os territérios coloniais das poténcias européias.

decisao de impedir que as disputas entre as metrépoles imperialistas
gerassem conflitos em territério africano e afetassem a vida de suas
populacgées.

l e Il apenas. e

| e lllapenas. VICENTINO, C. Histéria Geral - Ensino
Ile 1V apenas. Médio. S&o Paulo: Scipione, 2006. p.354.
[l eV apenas.

LI e V.

A respeito da campanha “borracha para a vitéria”, é correto afirmar:

I.  A“batalha da borracha” foi um programa de emergéncia destinado a sanar o déficit
de borracha nos Estados Unidos da América durante a Segunda Guerra Mundial.

Il.  Para obter éxito no esfor¢o aliado, o governo Vargas estimulou o recrutamento de
mao-de-obra nordestina para a extracao do latex na Amazédnia.

lll.  Embora o governo prometesse apoio e prosperidade, os nordestinos tiveram de se
sujeitar, na indspita Amazdnia, a trabalho escravo e péssimas condi¢des de vida.

IV. Os milhares de “soldados da borracha” ndo obtiveram dos governos do Brasil no
periodo pés-Segunda Guerra Mundial o justo reconhecimento e a justa recompensa
pelos esforcos e sacrificios realizados.

Estao corretas

a) apenaslell
b) apenaslelll.
c) apenasllelV.
AT ———— e ) B~ |o[=To =1 | | R AVA
www.opovo.com.br/multimidia ~ €) |, 1I, [l e IV.

Zuestio - 40
No contexto de uma ordem internacional marcada pela rivalidade dos dois blocos politicos hegeménicos, este foi
0 evento mais importante no processo de escalada da descolonizagéo, na medida em que vinte e nove paises,
sobretudo da Asia e Africa, reuniram-se em 1955 para discutir assuntos de interesse comum, a descolonizagao
€ a cooperacao entre os povos. Trata-se do(a)

a)
b)
c)
d)
e)

Conferéncia de Yalta.
Congresso dos Povos Orientais.
Conferéncia de Bandung.
Congresso de Pequim.
Conferéncia do Cairo.

18

Prova de Acompanhamento 111/2007



Zuestao - 41
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NOVAES, C. E.; LOBO, C. Histéria do Brasil para principiantes. Sao
Paulo: Atica, 1998. p. 274.

As idéias e imagens representadas na figura estao relacionadas com o periodo da histéria do Brasil caracterizado

a) pela repressdo aos movimentos de trabalhadores urbanos durante a Republica Velha, com ameacas de
expulsar do pais os lideres imigrantes anarquistas.

b) poruma intensa campanha nacionalista, desencadeada no Estado Novo ditatorial de Getulio Vargas, contra
0s adeptos do comunismo e do fascismo.

c) pelaperseguicdo ao Partido Comunista e cassagéo dos deputados eleitos por essa legenda para atender as
pressdes dos Estados Unidos da América no contexto da Guerra Fria.

d) porum combate ostensivo do presidente Juscelino Kubitschek contra os pessimistas acusados de boicotarem
os planos de fazer o pais avancar 50 anos em 5.

€) pelapropaganda ufanistica da ditadura militar no governo do General Emilio Garrastazu Médici, marcado pela
expansao da economia nos anos do denominado “milagre brasileiro”.

Zuestdo - 42

1*/Decembol 1989

Gorbachev: o artifice da derrocada.

BRENER, J. Jornal do Século XX. Sao Paulo: Moderna, 1998. p. 305.

A caricatura de Chico Caruso remete ao contexto histérico

a) marcado pelas reformas de Mikhail Gorbachev para enfrentar a crise da economia soviética e a crescente
desintegracao do bloco socialista.

b) de acirramento da represséo da Unido Soviética aos movimentos que reivindicavam maior liberalizagéo
econdmica e politica dentro do mundo socialista.

c) caracterizado pelo recrudescimento da corrida armamentista com o aumento exacerbado dos gastos em
armamentos e exércitos.

d) daemergéncia da China como poténcia econémica e militar, com ambi¢cdes de assumir a hegemonia do
mundo comunista.

e) de enfraquecimento da Unido Européia, transformada em mero apéndice europeu dos interesses norte-
americanos.

Prova de Acompanhamento Il / 2007
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ZLuestio - 43

Arelacao dos Estados Unidos da América com a América Latina, ao longo do século XX, orientou-se por politicas,
como a do “big stick” do comego do século e a doutrina de seguranga nacional, tendo como preocupacao permanente
defender os valores e a estabilidade do “modo de vida americano” durante o periodo da “guerra fria”.

No final do século XX, essa politica assumiu caracteristicas especiais, expressas em principios e programas
contidos, entre outros,

a) no NAFTAe no combate ao narcotrafico.
b) no Consenso de Washington e na ALCA.
c) nadoutrina da guerra preventiva e na luta contra a Al Qaeda.
d) naALBAe nadesmilitarizagcdo da América Latina.
e) noMERCOSUL e no Plano Puebla-Panama.
Zuestio - 44

Na América Latina contemporéanea, ha esforgos de uma integragéo promissora para os interesses da regido, na
medida em que envolve as riquezas do subsolo e permite atender as necessidades das populagcdes. Nesse
sentido, a Argentina, a Bolivia, o Brasil, 0 Equador e a Venezuela comandam negociacdes regionais para acelerar
a prioritaria integracao no setor

a) financeiro.

b) cultural.

C) energético.

d) politico.

e) militar.

ZLuestdo - 45
ASSERCAO RAZAO
Acrescente mobilizag&o das comunidades aAssembléia Geral, depois de mais de vinte

indigenas da América, em busca de conquis- anos de discussbdes, aprovou a declaragio que
tar espacos nas instancias de decisado dos estabelece os padrées fundamentais de
Estados para reverter, sobretudo, as politicas | PORQUE | respeito aos direitos dos povos indigenas do
neoliberais foi amplamente reconhecida e mundo, incluindo a propriedade de suas terras,
reforcada pela Organizagdo das Nagdes 0 acesso aos recursos naturais dos seus
Unidas com a aprovagéo da Declaragéo dos territorios, a preservacéo de sua cultura e dos
Direitos dos Povos Indigenas, conhecimentos tradicionais.

Assinale a alternativa correta.

a) Assercao correta, razao correta, e a razdo justifica a assercéo.
b) Assercao correta, razdo correta, mas a razao nao justifica a assergao.
c) Assercéo correta, razao errada.
d) Assercédo errada, razéo correta.
e) Assercéo erazao erradas.
Zuestio - 46

Em 2007, no periodo de sessdes da Assembléia Geral da Organizagéo das Nag¢des Unidas - ONU, iniciado em
setembro, o tema dominante nas preocupacdes tanto do Secretario Geral quanto dos lideres mundiais foi

a) amobilizagdo para acelerar o cumprimento das Metas do Milénio.

b) aluta para combater o aquecimento global.

c) aampliagédo de esforcos para erradicar a fome no mundo.

d) oaumento das contribuicbes dos governos para o fundo mundial de combate a AIDS (SIDA).
e) acampanha pelo fim dos subsidios agricolas.

20
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Para responder as questdes de numeros 47 a 49, observe a figura.

1.

2.
3.
4.

a)
b)

c)
d)
e)

I
AMABIS, J. M.: MARTHO, G. R. Fundamentos da Biologia Moderna: Volume Unico. Sao Paulo: Moderna, 2006. p.152.
Zuestdo - 47
O numero Iindica a organela denominada que atua na

Selecione a alternativa que completa de modo correto as lacunas.

a) lisossomo - digestao intracelular

b) peroxissomo - remogao de radicais livres

c) mitocdndria - respiragéo celular

d) vacuolo - exportacéo de produtos celulares

e) complexo de Golgi - sintese de proteinas
Zuestdo - 48

Na primeira coluna, estdo 0os numeros romanos que correspondem a estruturas representadas na figura. Numere
a segunda coluna de acordo com a primeira.

formacao do fuso acromatico durante a divisao celular
secrecgao celular

associagcado com ribossomos

captura de particulas através de fagocitose

formacéo de cilios e flagelos

SS2H

A seqliéncia correta é

Iv - VIII - IIT - VIII - VII.
VIII - III - IV - VII - IIL
IIT - IV - VIII - IV - VIIL
IV - VIIT - IIT - VII - IV.
VII - IIT - IV - VIII - VIL
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Zuestao - 49
Identifique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmativas a seguir.

() Afigurarepresenta uma célula animal e, para transforma-la em uma representagéo de célula vegetal, bastaria
adicionar cloroplastos.

() Aestruturaindicada pelo numero VI pode ser um vacuolo ou um lisossomo.

() Nointerior da estrutura indicada pelo numero V, estdo os cromossomos.

A sequéncia correta &

ay F-F-F
b) V-F-F
c) F-V-F
d F-V-V
el V-V-V
Zuestio - 50

1° 2° 3°

Replicar o DNA Transcrever Traduzir o RNA
(ocorre no nucleo) o DNA mensageiro
(ocorre no citoplasma)

Considerando a sequéncia de eventos apresentada, analise as afirmativas:

I.  Asequéncia ficara totalmente correta para procariontes, se a expresséo “ocorre no nucleo” for removida.
Il. Paraa sintese de proteinas, o 1° quadro n&o & necessario.
. Atraducdo do RNA mensageiro também ocorre no nucleo.

Esta(&o) correta(s)
a) apenaslell.
b) apenasll.
c) apenaslll.
d) apenaslelll.
e) I llelll
Zuestdo - 51
Quando uma seqiiéncia de DNA que é codificante sofre mutagao do tipo substituicdo de bases, pode-se afirmar
que

I. 0 RNA mensageiro correspondente também sera modificado.

Il. o RNA mensageiro talvez ndo seja modificado, porque o codigo genético é redundante.

lll. acadeia polipeptidica codificada podera permanecer inalterada, porque algumas substituicdes originam cédons
sindnimos.

Esta(&o) correta(s)

apenas .
apenas .
apenas lll.
apenas | elll.
apenas llelll.

o 0O T o

)

—_— = = T
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Zuestio - 52
‘__D Considerando a transmissé&o do fenotipo representado pela
cor preta, o heredograma corresponde a uma heranca
a) autossémica dominante.
b) ligadaao X dominante.
| I —O c) autossOmicarecessiva.
d) ligadaao X recessiva.
‘ e) co-dominante.
Para responder as questdes de numeros 53 e 54, considere que as
caracteristicas humanas “forma do lobo da orelha” (livre ou preso) e “covinha no
queixo” (presente ou ausente) sdo herancas autossémicas monogénicas ou
mendelianas e que os fenotipos dominantes sdo: lobo de orelha livre e auséncia
de “covinha no queixo”.
Zuestio - 53

Considere que um casal tenha os seguintes fenétipos:

ELA: lobo livre / sem “covinha no queixo”

ELE: lobo preso / com “covinha no queixo”

Todos os filhos desse casal terdo

a) lobo preso/com “covinha no queixo”, se o pai for homozigoto para ambos os locos.

b) lobo preso/com “covinha no queixo”, se o pai for heterozigoto para ambos os locos.

c) lobolivre / sem “covinha no queixo”, se a méae for homozigota para ambos os locos.

d) lobolivre / com “covinha no queixo”, se a méae for heterozigota para ambos os locos.

e) lobo preso/sem “covinha no queixo”, se a mae e o pai forem homozigotos para ambos os locos.
Zuestio - 54

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmacgées a seguir.

() A proporcao fenotipica esperada para a descendéncia de um casal de heterozigotos para a caracteristica
“forma do lobo da orelha” é 25% dos filhos com lobo preso e 75% com lobo livre.

() Umindividuo com “covinha no queixo” pode ser homozigoto ou heterozigoto.

() Osindividuos com “lobo livre” sdo sempre homozigotos.

A sequéncia correta é

a F-F-F
b) V-F-F
) V-F-V
d V-V-V
e F-V-V
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Zuestzo - 55
Num experimento de eletrostatica, verifica-se que duas esferas metalicas se atraem. E possivel, entdo, afirmar:

I.  Uma esfera tem carga positiva e a outra, negativa.
Il.  Uma esferatem carga positiva e a outra, neutra.
lll.  As duas esferas tém cargas de mesmo sinal, mas a carga de uma é muito maior do que a carga da outra.

Dessas afirmativas, pode(m) estar correta(s)

a) apenasl.

b) apenasll.

c) apenaslell.

d) apenaslelll.

e) Illelll
Zuestio - 56

Uma esfera metalica de raio r e carga g € introduzida, através de um
orificio, dentro de uma casca esférica metalica, sem carga, de raio
interno R, conforme ilustra a figura. Depois de estabelecido o contato
entre elas e atingido o equilibrio, a casca esférica fica com uma

carga

a 0

b) ¢

c) @2

d qgRrr

e) qr/R
ZLuestio - 5T

Entre duas placas paralelas, separadas por uma distancia de 10 cm, existe uma diferenga de potencial de
10.000 V. Um elétron, de carga q = - 1,6x1 o'® C, que se desprende da placa de menor potencial, chega a outra
placa com uma energia cinética (em J) de

a) 6,0x10%

b) 1,6x1023

c) 16x107°

d 32x1074

e) 1,0x10°
Zucetio - 58

Um gerador tem uma forga eletromotriz de 1,5 V e uma resisténcia interna de 0,1 € . Ligando-se seus terminais
a um resistor com uma resisténcia de 0,4 €, a diferenga de potencial entre esses terminais (em V) é

a) 10
b 1,2
c) 15
d 18
e) 30

24
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Z2uestio - 59

As linhas do campo podem ser e aslinhas
do campo sdo sempre

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a) elétrico - fechadas ou abertas - magnético - abertas

b) magnético - fechadas apenas - elétrico - abertas

c) magnético - fechadas ou abertas - elétrico - abertas
d) magnético - abertas apenas - elétrico - fechadas

e) elétrico - fechadas ou abertas - magnético - fechadas

Zuestzo - 60
Um ima cai verticalmente, atravessando, a certa altura, um anel
metalico fixo, conforme ilustra a figura. O grafico que representa a N
corrente induzida no anel é ima l
S
10
Anel condutor
a) ' b) '
/\ / M

Zuestio - 61
Analise as afirmativas:
. Oefeito fotoelétrjco NAO pode ser explicado se a luz & descrita por um modelo ondulatério.
Il. A polarizagdo SO pode ser explicada se a luz é descrita por um modelo ondulatério.

. Aexpresséo “dualidade onda-particula” significa que, em escala microscopica, onda e particula significam a
mesma coisa.

Esta(&o) correta(s)

a) apenasl|.

b) apenasll.

c) apenaslil.
d) apenaslell.
e) Lllelll
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Zuestio - 62

A figura representa uma lente convergente delgada e /N

alguns raios de luz. NAO & raio notavel E
C ;

AA \ D

BB’ B

ccC F

DD’ A } A

EE’ F

o 0O T QO

_— T~ T

@

Quimica — 2 |

Zuestio - 63
Aspartame Praziguantel

0
o] N)H
= N)WOH N
||4 NH, © @5 ©

Sao representadas as férmulas estruturais das moléculas de duas substancias com aplicagbes tecnoldgicas: o
aspartame, usado como adogante de baixo valor calérico, e o praziquantel, usado na quimioterapia da
esquistossomose. Nas moléculas dessas substancias, ha em comum

a) amina terciaria e éster.
b) cetonae acido carboxilico.
c) amida e anel aromatico.
d) amina primaria e cetona.
e) acido carboxilico e anel aromatico.
ZLuestio - 64
Considere a estrutura do esteroide nandrolona, usado na Nandrolona

; cH,PH
producéo de anabolizantes: s

Anandrolona

I.  reage com anidrido acético formando éster.
Il.  reagecom KMnO4 em meio acido formando cetona.
lll.  reage com Br2 na presenca de FeBr3 formando haleto de arila.

Dessas afirmacgdes, esta(do) correta(s)

a) apenasl.

b) apenasll.

c) apenaslell
d) apenaslll.

e) I llelll
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Zuestio - 65
Muitas moléculas sintéticas com estruturas moleculares semelhantes as dos neurotransmissores do nosso sistema
nervoso central tém sido usadas como estimulantes e moderadores de apetite.

CH
& o [
NH
@/\( 2 @ N\H @)H/ NN~
CH, CH, CH,
Anfetamina Metanfetamina Anfepramona

Essas drogas s&o comercializadas e ingeridas na forma de sais soluveis em agua. Qual das substancias a seguir
pode transformar as moléculas apresentadas em seus respectivos cations?

a) Carbonato de sodio.

b) Acido sulfurico.
c) Nitrobenzeno.
d) Hidréxido de aménio.
e) Cianetode sdédio.
Zuestio - 66
Considerando que, em um laboratério de quimica organica, estao trés frascos rotulados com a formula C3H80, qual
a afirmacéo correta?
a) Ostrés frascos podem conter substancias diferentes.

(=)}

)

) E possivel somente um tipo de substancia com essa formula.
) N&o é possivel diferenciar as substancias.
)
)

o 0O

Sao possiveis somente duas substancias com essa férmula.
A férmula molecular ndo tem influéncia sobre as caracteristicas da substancia.

)

Z2uestio - 67
As reagdes de halogenacéo sdo importantes na industria quimica, pois transformam hidrocarbonetos pouco reativos
em reagentes uteis para a sintese de substancias com estruturas mais complexas.

Por exemplo:
@ + Br, ? A + HBr
<:> + Br, T B + HBr

Qual a afirmacéo correta sobre os produtos Ae B?

Q

A e B sdo cloretos organicos.
O produto A pode reagir por alquilagao de Friedel-Crafts e formar 4-bromotolueno.

o O T

)
)
) O produto B pode reagir com +NO2 e formar 4-nitrobromobenzeno.
) Ae B possuem isbmeros oticos.

)

)

Somente o produto B contém elétrons Tt.
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Zuestio - 68
O Brasil investe muito na produgéo de biodiesel, produto obtido da transformacéo de triglicerideos vegetais em
ésteres metilicos. O alcool formador dos triglicerideos vegetais € o(a)

a) glicose.

b) glicina.

c) etilenoglicol.

d) glicerol.

e) estearico.
Zuestzo - 69

O chocolate amargo e alguns vinhos tém demonstrado ser benéficos a saude, desde que consumidos moderadamente.
Os pesquisadores ja identificaram nesses alimentos centenas de substancias capazes de alterar o humor, combater
os radicais livres, além de reduzir o mau colesterol. Dentre essas substancias, encontram-se os flavonoides.

Analise as representa¢des das moléculas de flavonoides:

OH OH

HO 0 o HO 0

HO OH

E possivel, entdo, afirmar:

a) As moléculas mostradas sdo isémeros.

b) Cadauma das moléculas possui 16 elétrons Tt.

c) As moléculas possuem somente carbonos sp2.

d) Cadauma das moléculas possui cadeia ciclica alifatica.
e) As moléculas possuem sitios acidos de Bronsted-Lowry.

Zuestio - 10
Ribose
\ 7z,
N\ Z
HO “OH

O acido ribonucleico, 0 RNA, € o mensageiro celular com informagcdes dos genes para os locais onde serédo
realizadas as acgdes celulares. A ribose, acucar formador das macromoléculas do RNA, pode ser corretamente
classificada como

a) pentose.

b) piranose.

c) oligossacarideo.
d) hexose.

e) holosideo.

28

Prova de Acompanhamento 111/2007



—
CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
Com massas atdédmicas referidas ao isétopo 12 do carbono
18
1'01 4.00
H He
2
1 2 U 13 14 15 16 17

6,94 9,01 10,8 12,0 140 16,0 19,0 20,2
Li |Be B |C N |O F Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
230 | 243 27,0 | 281 310 |321 355 | 399
Na |[Mg Al ISi [P |S |CI [Ar
1 12 13 14 15 16 17 18

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

39,1 401 [450 [479 [509 [520 [549 [558 |589 |587 |635 |654 |69.7 |726 |749 [790 [799 [838
K |Ca |Sc [Ti |V [Cr [Mn |Fe |Co [Ni |Cu [Zn |Ga |Ge |As |Se |Br [Kr
19 |20 |21 |22 [23 |24 |25 |26 [27 |28 |29 |30 [31 |32 ]33 34 [35 |36
855 | 876 |889 |912 [929 [959 |(99) | 101 [103 [106 |08 [112 |15 [119 [122 |28 |127 | 131
Rb |Sr [Y |Zr [Nb (Mo |Tc |Ru |Rh |Pd |Ag |Cd |In |[Sn |Sb |Te [l Xe
37 38 39 40 4 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
133 137 m 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (210) | (210) | (222)
Cs |Ba |g75 [Hf [Ta |W |Re [Os |Ir [Pt |Au |Hg [TI [Pb |Bi |Po |At |[Rn
55 |56 72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 |7 |80 [s1 [s2 |83 sa |8 |86
(223) | (226) | eeas [ 261) | (262) [ (263) | (262) | (265) | (266)

Actinidios.
Fr |Ra kg3 | Ku |Ha
87 88 104 105 106 107 108 109 | 110

Série dos Lantanidios
139 140 141 144 (147) | 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175

MassaAtomica |l |a |Ce [Pr [Nd |Pm |Sm [Eu |Gd [Tb |[Dy |Ho |Er |Tm [Yb |Lu
57 |58 |s9 |eo |61 ez |63 |64 |65 |66 [67 |68 |63 |70 |71

Simbolo = e

Série dos Actinidios

Numero Atémico |[[227) [ 232 [ (@31) | 238 | (237) | (242) | (@43) | (247) | (247) | (@51) | (254) ] (253) | (256) | 253) | (257)

“d doisé
O e ®lAc |Th |Pa |U |Np |Pu [Am [Cm |Bk |Cf |Es |Fm |Md [No [Lr
39 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 i1 1 103

Filosofia — 2

Zuestdo - T1

Na Internet, tornou-se popular o uso de “emoticons”, signos usados para representar emogdes. :-) € 0
“emoticon” usado para representar felicidade e :-( € o0 “emoticon” usado para representar tristeza.
Indique o tipo de signo que é um “emoticon” e a relagdo entre o “emoticon” e a emocgéao que ele representa.

a) indice - causa e efeito
b) icone - semelhanca
c) simbolo - arbitraria

d) icone - causa e efeito
e) indice - semelhanca
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Zuestio - T2

O colunista Diomar Konrad, do Diario de Santa Maria, em crénica do dia 16/03/2007, narra o seguinte fato: “(...) ao
ver um casal de mulheres se beijando, o gargom solicitou que as mesmas parassem com isso, pois era proibido
beijar no estabelecimento. Invocando o Codigo de Posturas do Municipio, as pessoas disseram que n&o poderiam
ter aquele gesto reprimido”. Em seguida, o colunista argumentou: “Ao que eu saiba, beijos héteros ndo séo
proibidos. Donde se conclui que n&o € o beijo e sim 0 homossexual que ndo € bem-vindo”.

Analise as seguintes afirmacdes sobre os trechos apresentados:

I. O colunista apresentou um argumento de tipo indutivo.
Il. O garcom e o casal de mulheres discutiram sobre a moralidade do beijo homossexual.
lll. O argumento do colunista pressupde que atitudes de mesmo tipo devem ter tratamento similar.

Esta(&o) correta(s)

a) apenasl.

b) apenasll.

c) apenaslll.

d) apenaslell
e) apenasllielll.

Para responder as questdes de numeros 73 e 74, leia o texto a seguir.

O lobo e o cordeiro

A razao do mais forte vai sempre vencer além disso estou informado

€ o que adiante vocés h&o de ver. que falaste de mim ano passado.
Num limpido regato um dia — Como poderia te ter ofendido

um cordeiro, sereno, bebia. se n&o era nascido entao,

Eis que surge um lobo faminto: e o leite materno inda bebo?

— Como ousas sujar minha agua? — Ora, ora, se nao foste tu,

Diz o lobo com fingida méagoa: com certeza foi teu irmao.

— Logo vais receber o castigo — Na&o o tenho. — Enté&o foi algum dos teus:
por assim desafiar o perigo. pois que nunca me deixam em paz;
— Senhor — o cordeiro responde —, Tu, teus pastores e cées;

N&o te zangues: ndo vés que me encontro necessaria a vinganca se faz.

vinte passos abaixo de ti E no fundo da floresta

e, portanto, seria impossivel Com toda tranqulidade

macular tua agua daqui? O lobo devora o cordeiro

— Tu asujas — diz o bicho feroz —; Sem outra formalidade.

Tradugdo de Luciano Vieira Machado.

Zuestio - T3
Na fabula, o cordeiro, nas suas réplicas ao lobo, pressupde que

I.  estar num lugar acima do lugar onde se encontra o lobo é condig&o suficiente para macular a agua deste.
Il.  estarvivo noano passado é condi¢cdo necessaria para ter ofendido o lobo no ano passado.
lll. terirm&os é condigéo necessaria e suficiente para que um irméo tenha ofendido o lobo.

Esta(ao) correta(s) a(s) alternativa(s)

a) lapenas.

b) Ilapenas.

c) lllapenas.

d) lellapenas.
e) llelllapenas.
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Zuestio - T4
Considere o seguinte trecho da fabula:

“ — Como poderia te ter ofendido
se ndo era nascido entdo,
e o leite materno inda bebo?”

No trecho, ha um caso ilustrativo de

a) fraseinterrogativa e uso de linguagem performativo.
b) frase expressiva e uso de linguagem interrogativo.
c) fraseinformativa e uso de linguagem interrogativo.
d) frase interrogativa e uso de linguagem expressivo.
e) fraseinterrogativa e uso de linguagem informativo.

ZLuestio - 15
Partindo do pressuposto de que a conduta humana deve ser avaliada moralmente com base nos resultados de
uma acgéo e ndo nos motivos que levam uma pessoa a agir deste ou daquele modo, é correto afirmar:

. Amaldade ndo estd em matar alguém de fato, mas na intencéo de mata-lo.
Il.  Seum ato resultou em uma morte, ai esta a maldade que deve ser condenada.
lll. A maldade ndo reside nos atos visiveis nem nas intengdes invisiveis.

Esta(&o) correta(s)

a) apenasl.
b) apenasll.
c) apenaslll.

d) apenaslell
e) apenasllielll.

Zuestio - 16

Para Immanuel Kant, “A razao ultrapassaria todos os seus limites, se pretendesse explicar como é que uma
razao pura pode ser pratica, o que equivaleria exatamente a explicar de que maneira a liberdade é possivel”.

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das alternativas que seguem.

() Apossibilidade da liberdade pode ser explicada pela razao.
() Ao pretender explicar a possibilidade da liberdade, a razdo ultrapassa os seus limites.
() N&o é possivel para arazéo pura explicar como a liberdade é possivel.

A seqliéncia correta é

a F-V-F
by F-F-V.
) V-V-F
d F-V-V.
e V-F-F
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Zuestao - TT

A companhe o didlogo entre Robin e Bob.

“Robin: O olho é uma peca de engenharia fantastica.

Bob: Entao, pergunte-se: Como o olho chegou a existir? O que € mais provavel: o olho existir por acaso ou ter
sido projetado? Certamente, visto que o olho tem um propésito ao qual € bem adequado, também deve
ter tido um projetista. Deve haver um projetista — uma espécie de relojoeiro césmico — que projetou o
olho.
Esse projetista € Deus.”

LAW, S. Arquivos Filosdficos. p. 223.

Analise as afirmativas:

I.  Odialogo refere-se a uma possivel prova da existéncia de Deus.
Il.  Bob esta propondo uma analogia entre um relojoeiro e Deus.
lll.  Bob descarta o acaso como hipbdtese da existéncia do olho.

Esta(&o) correta(s)

a) apenasl.

b) apenaslell.

c) apenaslll.

d) apenasllelll.

e) I llelll
Zuestio - T8

“Todavia, como é meu intento escrever coisa util para os que se interessam,
pareceu-me mais conveniente procurar a verdade pelo efeito das coisas, do que
pelo que delas se possa imaginar. E muita gente imaginou republicas e principados
que nunca serviram nem jamais foram reconhecidos como verdadeiros. Vai tanta
diferenca entre como se vive e 0 modo por que se deveria viver, que quem se
preocupar com o que se deveria fazer em vez do que se faz aprende antes aruina
prépria, do que o modo de se preservar.”

(O Principe, de Maquiavel.)

Nessa passagem, Maquiavel mostra que o dominio das agdées humanas, no qual esta incluida a politica, deve ser
concebido sob uma perspectiva realista.

Sobre essa maneira de conceber a politica, € possivel afirmar:

I.  Apolitica deve sempre ser pensada a partir de modelos ideais e da busca de solu¢des definitivas.

Il.  Apolitica deve valorizar as experiéncias e os acontecimentos.

lll. Concebe-se que a politica deve se regular pelo modo como vivemos e ndo como deveriamos viver.

IV. Defende-se que a politica deve ser orientada por valores universais e crencgas sobre como deveria ser a vida
em sociedade.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s)

a) lellapenas.

b) I, Ilelllapenas.
c) llelllapenas.
d) lllelVapenas.
e) IVapenas.
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